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I. Теоретико-методологическая часть социологического 

исследования 

 

 

Исследование проведено под научно-методическим руководством 

Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской 

академии наук. 

 

1.1 Актуальность и социальная значимость проблемы исследования 

 

В Северодвинске расположен участок земли между Драматическим театром 

и Центральным универмагом площадью 9,5 га, который в настоящее время 

представляет собой заброшенный неблагоустроенный объект вдоль береговой 

линии озера Театральное. На протяжении многих лет на данном участке 

планировались различные варианты использования - жилая застройка, 

строительство торгового центра, обустройство парковой зоны. В 2019 году 

появился инвестор, готовый на данном участке реализовывать инвестиционный 

проект по строительству жилого квартала «100 квартал».  

В настоящее время среди населения города формируются разные позиции 

относительно планируемого объекта, так как предполагаемое место строительства 

расположено в центральной части города, вблизи значимых для горожан 

объектов, а также вблизи береговой части озера Театральное.  
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1.2. Цели и задачи исследования 

 

Цель исследования: 

 

Данное исследование направлено на изучение мнения жителей относительно 

назначения участка земли площадью 9,5 га, расположенного между 

Драматическим театром и Центральным универмагом вдоль береговой линии 

озера Театральное. 

Объект исследования: население города Северодвинска старше 18 лет 

Задачи: 

 

1. Выявить мнение горожан относительно назначения участка 

земли; 

2. Выяснить, является ли благоустройство данного участка 

значимой городской проблемой; 

3. Выявить отношение к реализации планируемого 

инвестиционного проекта «100 квартал»; 

4. Определить, считают  ли  северодвинцы выгодным и 

целесообразным реализацию инвестиционного проекта «100 квартал»; 

5. Выяснить, как, по мнению горожан, должны быть распределены 

в процентном соотношении жилые и административные постройки и 

парковая зона данного участка; 

6. Оценить, насколько важным считают жители города 

берегоукрепление вдоль озера в районе планируемого строительства; 

7. Изучить, насколько северодвинцы считают возможным 

изыскать средства для благоустройства данного участка силами городского 

бюджета без привлечения инвестиционной составляющей;  

8. Выяснить, какие объекты видят горожане на планируемом к 

благоустройству участке (парковая и рекреационная зоны); 
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1.3. Операционализация понятий 

 

В ходе теоретико-методологического этапа исследования были даны 

определения таким ключевым понятиям, как:  

инвестиционный проект «100 квартал»,  

общегородская проблема,  

рекреационная зона,  

условия жизни.  

 

Под проблемой понимается несоответствие между действительным и 

желательным состоянием явления, препятствующее развитию индивидов, 

негативная сторона от нормальной ситуации, требующая изучения и решения. 

 

Общегородская проблема – 

 противоречие, затрудняющее функционирование и развитие механизмов 

взаимосвязи и взаимодействия между социальными общностями, личностью и 

обществом, социальных действий и массового поведения на территории 

муниципального образования. 

Условия жизни –  

совокупность социально-экономических характеристик, в которых 

находится индивид, обеспечивающих его способность к выполнению своей 

социальной роли, и оценка им возможностей реализовать свои способности. К 

подобным характеристикам относятся: 

1. Инфраструктура региона 

2. Экологические условия 

3. Уровень безопасности 

4. Оценка перспектив проживания в регионе и т.д. 

Инвестиционный проект «100 квартал» -  

проект строительства холдинга «Аквилон-Инвест» в рамках принятых в 2019 

году поправок в областной закон «О государственной политике Архангельской 
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области в сфере инвестиционной деятельности». Он предполагает комплексное 

развитие территории квартала № 100 за счёт реализации инвестиционного проекта 

- возведение жилья с обязательным созданием необходимой коммунальной 

инфраструктуры и объектов социально-культурного назначения. Закон 

предоставляет инвестору право льготного получения земельного участка. На 

сегодняшний день предложение холдинга «Аквилон-Инвест» рассмотрено на 

областной инвестиционной комиссии и получило статус масштабного 

инвестпроекта (http://www.severodvinsk.info/pr/18712/) 

Рекреационная зона -   специально выделяемая территория в пригородной 

местности или в городе, предназначенная для организации мест отдыха населения 

и включающая в себя парки, сады, городские леса, лесопарки, пляжи, иные 

объекты (https://dic.academic.ru/dic.nsf/fin_enc/28539) 
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1.4. Методики сбора и анализа данных 

 

Для получения количественных характеристик изучаемой проблемы в 

исследовании был применен метод массового опроса населения с использованием 

телефонных звонков, методики анкетирования. 

Массовый опрос – количественный метод, который дает возможность при 

правильном построении выборки говорить о всей генеральной совокупности с 

низкой долей статистической погрешности. 

Достоинством метода телефонного анкетирования являются: 

 

1. Экономия времени. 

2. Широкий охват аудитории. 

3. Полная анонимность абонента. 

4. Более высокий уровень откликов респондентов. 

5. Оперативное получение необходимой информации. 

6. Контроль над персоналом благодаря записи разговоров. 

Минусы телефонного опроса: 

1. Короткие вопросы для лучшего восприятия на слух. 

2. В некоторых случаях плохое качество связи вызываемого 

абонента. 

3. Отсутствие визуального контакта — реакция респондента на 

вопросы не всегда понятна. 

Выбранный метод сбора данных отвечает решению поставленных целей и 

задач социологического исследования. 

  

Для анализа полученных при проведении опроса данных были использованы 

следующие методы: 
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• математико-статистический анализ полученных результатов с 

применением описательной статистики, хи-квадрата, кластерного анализа, 

одномерного и многомерного шкалирования; 

• логико-смысловой анализ с применением индуктивно-дедуктивного 

метода, сравнительного метода. 

 

Исследование проводилась на территории города Северодвинска с 3 по 10 

февраля 2020 года. 

 

Для обработки данных и анализа собранного материала использовались 

статистические программы Statistica 7.0 и SPSS 13.0. 
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1.5. Расчет выборочной совокупности 

 

Генеральная совокупность – 145 790 человек 

по данным Избирательной комиссии Архангельской области о численности 

избирателей, участников референдума, зарегистрированных в г. Северодвинске 

по состоянию на 01 июля 2019 

года  http://www.arkhangelsk.izbirkom.ru/chislennost-izbirateley/ 

 

 Выборочная совокупность - 1037 респондентов 

 

Расчет выборки произведен по стандартной формуле расчета 

выборочной совокупности  

 SS =   

Z2 * (p) * 

(1-p) 

 

C2 

где:  

 

SS = размер выборочной совокупности 

Z = Z фактор (1,96 для 95% доверительного интервала)  

p = процент интересующих респондентов или ответов,  

в десятичной форме (0,5 по умолчанию) 

c = доверительный интервал, в десятичной форме  

(в данном случае 0,03 = ±3%) 

 

http://www.arkhangelsk.izbirkom.ru/chislennost-izbirateley/
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Пояснения расчета по формуле 

Доверительная вероятность показывает, с какой вероятностью случайный 

ответ попадет в доверительный интервал. Для простоты можно понимать её как 

точность выборки. Как правило, используется 95%, но в условиях малых 

бюджетов и для небольших выборок, когда высокая точность не нужна, 

вероятностью можно пожертвовать и понизить её уровень до 90% и даже до 85% 

(главное, не забыть учесть это в процессе анализа и в выводах). И наоборот, чем 

бОльшую выборку может себе позволить исследователь, тем выше можно 

установить точность полученных данных. 

Доверительный интервал можно понимать как погрешность, задает размах 

части кривой распределения по обе стороны от выбранной точки, куда могут 

попадать ответы. 

Так, выборка в 1059 человек для генеральной совокупности 145 790 человек 

означают доверительную вероятность 95% и доверительный интервал ±3%. То 

есть в 95 процентах случаев получаемые ответы по законам статистики будут 

находиться в пределах ±3% от исходного. 

Процент ответов. Применяемая формула предполагает, что на заданный 

вопрос существует два варианта ответа: "да" или "нет", "белый" или "черный" и 

так далее. Чем более равноценны оба варианта ответов, чем ближе пропорция к 

50/50, тем большую выборку надо брать. Поэтому если это соотношение заранее 

неизвестно (а это, как правило, так и бывает до начала исследований), то надо 

использовать 50%.  

Для повышения репрезентативности исследования на территории города 

Северодвинска применялась методика многоступенчатой выборки. Общий объем 

выборки составил 1047 респондентов.  
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На первом этапе формирования выборочной совокупности проводится 

стратифицированное распределение респондентов по четырем областным 

избирательным округам города Северодвинска (табл.1).  
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ТАБЛИЦА 1 Границы избирательных округов Северодвинска 

№ 

округа 

Границы Количество 

избирателей 

В % 

9 Избирательный округ в границах части территории г. Северодвинска: о. 

Ягры; части города, ограниченной улицами: Железнодорожной, включая 

железнодорожный вокзал, железнодорожным полотном Архангельск - 

Северодвинск, грузовым проездом, улицами: Южной (четная сторона, кроме домов 

N 18, 18а), Пионерской (нечетная сторона), Республиканской (нечетная сторона), 

проспектом Беломорским (нечетная сторона), улицами: Советской (четная 

сторона), Пионерской (нечетная сторона), Первомайской (четная сторона), Юдина 

(нечетная сторона), Архангельским шоссе (четная сторона) до улицы 

Железнодорожной, исключая дома N 11, 11а по улице Комсомольской 

35 387  

23% 

10 Избирательный округ в границах части территории г. Северодвинска, 

ограниченной улицами: Юдина (четная сторона), Первомайской (нечетная 

сторона), Пионерской (четная сторона), Советской (нечетная сторона), проспектом 

Беломорским (четная сторона), улицами: Республиканской (четная сторона), 

Пионерской (четная сторона), Комсомольской (нечетная сторона), Южной 

(нечетная сторона и дома N 18, 18а), проспектом Беломорским (четная сторона), 

железнодорожным полотном Северодвинск - Ненокса, проспектом Труда 

(нечетная сторона), улицей Первомайской до улицы Гагарина, Архангельским 

шоссе (четная сторона) до улицы Юдина, включая дома N 8, 10 по улице 

Никольской, дома N 11, 11а по улице Комсомольской 

37 691  

25% 

11 Избирательный округ в границах части территории г. Северодвинска, 

ограниченной улицами: Портовой, Первомайской, проспектом Труда (четная 

сторона), улицей Ломоносова (четная сторона), бульваром Строителей, улицей 

Карла Маркса, Архангельским шоссе до улицы Портовой, включая дома N 1, 3 по 

переулку Энергетиков, дома N 13а, 15а по проспекту Морскому, дома N 2а, 2б, 2в 

по улице Арктической и дом N 3 по улице Подводников 

36 842  

25% 

12 Избирательный округ в границах части территории г. Северодвинска: части 

города, ограниченной берегом рефулерного озера от дома N 81 по улице 

Ломоносова, улицами: Юбилейной, Заводской, Героев Североморцев, набережной 

реки Кудьмы, проспектами: Победы, Морским, улицей Чеснокова до дома N 49 по 

улице Юбилейной, улицей Советских Космонавтов, бульваром Строителей, 

улицами: Ломоносова (нечетная сторона до дома N 81), Водогон, исключая дома N 

1, 3 по переулку Энергетиков, дома N 13а, 15а по проспекту Морскому 

40 078  

27% 

 

http://arkhangelsk.izbirkom.ru/arkhiv-vyborov-i-referendumov/vybory-deputatov-arkhangelskogo-oblastnogo-

sobraniya-deputatov/09-sentyabrya-2018-goda/index.php 

http://arkhangelsk.izbirkom.ru/arkhiv-vyborov-i-referendumov/vybory-deputatov-arkhangelskogo-oblastnogo-sobraniya-deputatov/09-sentyabrya-2018-goda/index.php
http://arkhangelsk.izbirkom.ru/arkhiv-vyborov-i-referendumov/vybory-deputatov-arkhangelskogo-oblastnogo-sobraniya-deputatov/09-sentyabrya-2018-goda/index.php
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Объем районированной выборочной совокупности был составлен на 

основании кластерного объединения по территориальному признаку. 

На втором этапе итоговой выборочной совокупности было произведено 

квотное распределение респондентов по социально-демографическим 

характеристикам (табл.2): 

ТАБЛИЦА 2 Квотирование на основании социально-демографических 

характеристик 

Квотное распределение 

 

Полученные данные 

  Мужчины Женщины Всего Мужчины Женщины Всего 

18-29 82 71 153 82 69 151 

30-39 106 104 210 114 106 220 

40-49 97 93 190 99 98 197 

50-59 97 93 190 101 91 192 

60 и 

старше 103 185 288 89 188 277 

 Всего 485 548 1033 485 552 1037 

 

Отбор респондентов осуществлялся случайным образом среди мобильных и 

стационарных телефонных номеров северодвинцев, во время интервью задавался 

уточняющий вопрос о проживании в городе и конкретном его районе. 

В исследовании применялась многоступенчатая выборка, сформированная с 

использованием районированного распределения, простой случайной,  

квотированной выборки на основе статистических данных социально-

демографических характеристик генеральной совокупности. Многоступенчатая 

выборка воспроизводит структуру населения города Северодвинска и 

представляет собой микромодель изучаемого объекта. Статистическая 

погрешность при данном способе сбора данных и объеме выборки не превышает 

3% при 95% доверительном интервале. 
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1.6 Инструментарий 

 

Анкета рассчитана для техники заполнения интервьюером посредством 

телефонного интервью. 

Анкета состоит из 11 вопросов: 7 – закрытых, 3 – полузакрытых, 1 – 

открытый. 

• При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее 

подходящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа 

предложенных. 

• При ответе на полузакрытый вопрос респондент помимо имеющихся 

вариантов мог высказать свой вариант ответа. 

• В открытом вопросе респонденту предлагается самостоятельно 

сформулировать ответ. 
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II. Социально-демографические характеристики 

респондентов 

В ходе опроса были рассмотрены 5 социально-демографических 

характеристик респондентов – пол, возраст, сфера занятости, образование и 

доход. Две из них – заложены в квоты (пол и возраст). 

  Распределение респондентов по полу от выборки соответствует структуре   населения 

Северодвинска. 

 

 Возраст  % 

18-29 15 

30-39 21 

40-49 19 

50-59 19 

60 и старше 27 
Распределение респондентов по возрасту от выборки соответствует структуре   населения 

Северодвинска. 

 
Распределение респондентов по сфере занятости от выборки соответствует структуре   

населения Северодвинска. В опросе приняли участие представители всех сфер занятости 

населения. 

 

 

Пол % 

М 47 

Ж 53 

Сфера занятости % 

Здравоохранение, образование, культура 10 

Жилищно-коммунальное хозяйство 1 

Торговля, общественное питание  

и бытовое обслуживание 
6 

Связь, транспорт 4 

Строительство 4 

Военная служба 2 

Промышленность (ГРЦАС) 19 

Предпринимательство 2 

Органы власти 3 

 Финансы, управление 1 

 Студент (учащийся) 1 

 Пенсионер (не работающий) 37 

 Безработный  (домохозяйка) 2 

 Другое  8 
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Распределение респондентов по уровню образования от выборки соответствует структуре   

населения Северодвинска. 

 

 

  

Образование % 

Неполное среднее 2 

Среднее 23 

Среднее специальное 46 

Высшее 29 

Среднемесячный доход 
% 

 

 Менее 8000 руб. 8 

 От 8000 до 15000 руб. 6 

От 15000 до 25000 руб. 10 

От 25000 до 30000 руб. 26 

 Свыше 30000 руб. 46 

Не скажу  10 
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III. Отношение северодвинцев к благоустройству участка 

земли площадью 9,5 га, расположенного между 

Драматическим театром и Центральным универмагом 

вдоль береговой линии озера Театральное 

 

По мнению подавляющего большинства числа жителей Северодвинска, на 

существующем участке земли необходимо обустроить комплекс из парка, 

детского сада и нового жилья для северодвинцев. За такой вариант высказались 

67% опрошенных респондентов. На втором месте – свой вариант (29%). 

Минимальные значения набрали варианты «оставить как есть – заброшенный 

пустырь», а также вариант «построить торговый центр» - по 1%.  

2% респондентов затруднились с ответом. 

Среди вариантов, предложенных самими респондентами (29% опрошенных), 

наиболее часто встречались четыре варианта ответа – построить аквапарк (11%), 

построить большую многоуровневую парковку (7%), сделать исключительно 

парковую зону (10%), сделать большой заправочно-моечный комплекс для 

автомобилей (2%).  

Гистограмма 1 

  

0
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30

40
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70

Пусть останется 
заброшенный пустынрь

Нужно сделать комплекс 
из парка, детского сада и 

нового жилья для 

северодвинцев

Построить торговый 
центр

Затрудняюсь ответить Другое

1

67

1
2

29

Как Вы считаете, что должно быть сделано с пустырем вдоль озера 
Театральное ( между ЦУМом и Драмтеатром)? (в%)
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При рассмотрении мнения жителей в разрезе социально-демографических 

характеристик удалось проследить ряд тенденций и взаимосвязей, в частности: 

- отношение к назначению данного участка практически не зависит от пола; 

- молодые люди и люди среднего возраста максимально настроены на 

строительство на указанном участке комплекса из жилья, парка и детского сада, 

что, вероятно, объясняется стремлением молодых людей приобретать жилье для 

своих вновь образующихся семей, желанием отдавать своих детей в новый, 

современный, близко расположенный к дому детский сад, а также c комфортом 

гулять с детьми вблизи от дома; 

- наименьшее число респондентов, высказывающихся за строительство 

комплекса, - в категории 40-49 лет. Эта группа населения чаще всего уже 

обзавелась постоянным жильем, их дети, по большей части, уже выросли из 

дошкольного возраста, но еще не вошли в возраст создания своих семей;  

- более взрослая категория – 50-59 и старше 60 лет, у которых уже появились 

внуки – настроена на строительство данного комплекса уже несколько больше – 

«за» высказываются 63% и 69% соответственно; 

ТАБЛИЦА 1: «Возраст – отношение к назначению участка» 

Возраст: 18-29 30-39 40-49 50-59 60 и 

старше 

Пусть останется заброшенный 

пустырь 
2% 1% 1% 1% 1% 

Нужно сделать комплекс из 

парка, детского сада и нового 

жилья для северодвинцев 

80% 68% 57% 63% 69% 

Пусть построят  торговый 

центр 
2% 1% 1% 0% 0% 

Затрудняюсь ответить 1% 3% 4% 3% 1% 

Другое 15% 27% 37% 33% 29% 

 

- в разрезе образования присутствует тенденция увеличения позиции «за 

строительство комплекса» по мере роста уровня образования (таблица 2); 
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ТАБЛИЦА 2: «Образование – отношение к назначению участка» 

Образование: Неполное 

среднее 

Среднее Среднее 

специальное 

Высшее 

Пусть останется заброшенный 

пустырь 
2% 2% 1% 1% 

Нужно сделать комплекс из 

парка, детского сада и нового 

жилья для северодвинцев 

65% 66% 68% 75% 

Нужно построить  торговый 

центр 
1% 1% 1% 1% 

Затрудняюсь ответить 2% 4% 3% 2% 

Другое 30% 27% 27% 21% 

 

- Эта же тенденция прослеживается и с увеличением уровня дохода, что, 

вероятно, может говорить о потенциальной покупательной способности у данных 

категорий северодвинцев нового жилья в планируемом к строительству 

комплексе (таблица 3). 

 

ТАБЛИЦА 3: «Доход – отношение к назначению участка» 

Доход: 

 

Менее 

8000 

8000-

15000 

15000-

25000 

25000-

35000 

35000 

и 

выше 

Не 

скажу 

Пусть останется 

заброшенный пустырь 
2% 2% 1% 1% 1% 2% 

Нужно сделать комплекс из 

парка, детского сада и 

нового жилья для 

северодвинцев 

60% 62% 64% 66% 77% 75% 

Нужно  построить  торговый 

центр 
2% 1% 1% 1% 1% 1% 

Затрудняюсь ответить 10% 4% 4% 2% 4% 3% 

Другое 26% 31% 30% 30% 17% 19% 

 

По мнению северодвинцев, для города и горожан будет выгодно, если из 9,5 

га земли между ЦУМом и драмтеатром 30% займёт детский сад и жильё и на 70% 

территории будет организована парковая зона и благоустройство – такой вариант 
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выбрали 65% респондентов. 20% посчитали такой вариант невыгодным. Еще 15% 

затруднились с ответом (гистограмма 2) 

 

 

Гистограмма 2 

 

 Данные мнения не зависят от половой принадлежности, в отличие от 

возрастной стратификации – молодые люди и северодвинцы среднего возраста 

считают данное строительство максимально выгодным. Наиболее невыгодным 

считают данный проект респонденты в возрасте 40-49 лет, как и в вопросе 

назначения участка (таблица 4).  

Необходимо отметить, что данная категория жителей является максимально 

критически настроенной по отношению к большинству вопросов. 

ТАБЛИЦА 4: «Возраст – выгода проекта для горожан» 

Возраст: 18-29 30-39 40-49 50-59 60 и 

старше 

да, выгодно 81% 75% 61% 60% 56% 

нет, не выгодно 11% 14% 27% 22% 21% 

Затрудняюсь 

ответить 
8% 11% 12% 18% 23% 

Аналогично предыдущему вопросу присутствует закономерность 

относительно уровня образования и дохода – чем выше уровень образования и 
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да, выгодно нет, не выгодно Затрудняюсь ответить

65

20
15

Как Вы считаете, для северодвинцев будет выгодно, если из 9,5 га земли 
между ЦУМом и драмтеатром 30% займёт детский сад и жильё и на 70% 

территории будет организована парковая зона и благоустройство? (в %)
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дохода, тем больше респондентов считают выгодным строительство данного 

комплекса для горожан (таблицы 5,6) 

 

 

 

 

ТАБЛИЦА 5: «Образование – выгода проекта для горожан» 

Образование: 

 

Неполное 

среднее 

Среднее Среднее 

специальное 

Высшее 

да, выгодно 58% 60% 63% 77% 

нет, не выгодно 23% 22% 28% 12% 

Затрудняюсь ответить 19% 18% 9% 11% 

 

ТАБЛИЦА 6: «Доход – выгода проекта для горожан» 

Доход: 

 

Менее 

8000 

8000-

15000 

15000-

25000 

25000-

35000 

35000 и 

выше 

Не 

скажу 

да, выгодно 55% 57% 58% 65% 71% 72% 

нет, не выгодно 24% 24% 22% 16% 11% 13% 

Затрудняюсь 

ответить 
21% 19% 20% 19% 18% 15% 

 

В ходе исследования респондентам был задан вопрос о том, как именно 

должна быть распределена имеющаяся площадь. По мнению большинства 

жителей, самым подходящим является вариант 30% жилье и детский сад и 70% 

благоустройство территории (рекреационная зона). На втором месте – вариант 

50%/50%. Третья по популярности позиция – 100% парк (гистограмма 3) 

Гистограмма 3 
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Разница присутствует в отношении пола – женщины более склонны выбирать 

вариант с бОльшим процентом жилья (таблица 7). 

ТАБЛИЦА 7: «Пол – распределение соотношения жилья и зоны 

благоустройства» 

 

Молодежь также склонна выбирать бОльший процент жилья (таблица 8). 

 

ТАБЛИЦА 8: «Возраст - распределение соотношения жилья и зоны 

благоустройства» 

Возраст: 18-29 30-39 40-49 50-59 60 и 

старше 

70% жильё и 

30%  парк 

6% 9% 6% 5% 6% 

50% жильё и 50% 

парк 

34% 29% 16% 23% 21% 
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70% жильё и 
30% парк

50% жильё и 50% 
парк

30% жильё и 70% 
парк

Затрудняюсь 
ответить

только парк другое

6

24

41

7

18

4

Как Вы считаете, как нужно распределить соотношение построек 
(новые жильё и детский сад) и парковой части (парк, набережная и 

благоустройство) на участке 9,5 га между ЦУМом и драмтеатром? 
(в %)

Пол: 

 

М Ж 

70% жильё и 30%  парк 5% 8% 

50% жильё и 50% парк 22% 26% 

30% жильё и 70% парк 44% 39% 

Затрудняюсь ответить 6% 8% 

только парк 20% 17% 

другое 3% 2% 
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30% жильё и 70% 

парк 

49% 41% 43% 40% 38% 

только парк 8% 15% 27% 22% 16% 

Затрудняюсь 

ответить 

2% 3% 5% 5% 15% 

другое 1% 3% 3% 5% 4% 

 

Респонденты с более высоким уровнем образования и дохода также склонны 

выбирать варианты с бОльшим процентом жилья. 

Северодвинцев очень волнует проблема берегоукрепления Театрального 

озера в районе ЦУМа. Большинство из них считает, что его необходимо 

произвести срочно или в ближайшей перспективе – 27% и 53% соответственно. 

Тех, кто считает берегоукрепление излишним, всего 5% (гистограмма 4) 

 

 

 

Гистограмма 4 

 

Женщины и люди более старшего возраста заинтересованы в 

берегоукреплении в большей степени, чем молодые люди и мужчины. 

Существенной разницы по доходу и уровню образования не выявлено. 
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Как Вы считаете, необходимо ли сделать берегоукрепление на 
участке озера Театральное между ЦУМом и драмтеатром? (в %)
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На вопрос «Как Вы считаете, реально ли изыскать в муниципальном бюджете 

в ближайшие годы средства на строительство парка на участке вдоль озера 

Театральное между ЦУМом и драмтеатром?» многие респонденты (43%) 

затруднились ответить. 33% жителей считают, что изыскать такие средства не 

представляется возможным (гистограмма 5). 

Гистограмма 5 

 

Мужчины более склонны к мнению, что средства изыскать не удастся. 

Молодежь более склонна к высказыванию своего мнения, в то время как люди 

старшего возраста чаще выбирают вариант «затрудняюсь ответить» (таблицы 

9,10) 

ТАБЛИЦА 9: «Пол – изыскание средств на благоустройство» 

 

ТАБЛИЦА 10: «Возраст – изыскание средств на благоустройство» 

Возраст: 18-29 30-39 40-49 50-59 60 и 

старше 

Да  30% 27% 23% 23% 21% 

Нет  42% 36% 36% 29% 24% 

Затрудняюсь 

ответить 
28% 37% 41% 48% 55% 
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Как Вы считаете, реально ли изыскать в муниципальном бюджете в 
ближайшие годы средства на строительство парка на участке вдоль 

озера Театральное между ЦУМом и драмтеатром? ( в %)

Пол: 

 

М Ж 

Да 23% 26% 

Нет  35% 30% 

Затрудняюсь ответить 42% 44% 
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Люди с высшим образованием и высоким доходом склонны к мнению о 

невозможности изыскать бюджетные средства на организацию рекреационной 

зоны (таблицы 11,12) 

ТАБЛИЦА 11: «Образование – изыскание средств на благоустройство» 

Образование: 

 

Неполное 

среднее 

Среднее Среднее 

специальное 

Высшее 

Да  23% 21% 27% 31% 

Нет  30% 24% 37% 41% 

Затрудняюсь 

ответить 
47% 55% 36% 28% 

 

ТАБЛИЦА 12: «Доход – изыскание средств на благоустройство» 

Доход: 

 

Менее 

8000 

8000-

15000 

15000-

25000 

25000-

35000 

35000 

и 

выше 

Не 

скажу 

Да  22% 23% 27% 31% 31% 27% 

Нет  23% 29% 37% 41% 41% 36% 

Затрудняюсь ответить 55% 48% 36% 28% 28% 37% 

 

В ходе исследования жителям был задан открытый вопрос – «Какие объекты 

обязательно должны быть установлены при благоустройстве парковой 

(рекреационной) зоны? 

Среди наиболее популярных были названы следующие ответы: 

- Прогулочная дорожка вдоль берега 

- Беговая дорожка 

- Открытая сцена 

- Детское кафе 

- Фонтан 

- Большая зеленая зона из кустарников, плодовых деревьев, сосен 

- Детская и спортивная площадка для детей разных возрастов и людей более 

старшего возраста 

- Роллердром 

- зона отдыха со скамейками 
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- Беседки 

- Освещение 

- Лодочная станция 

- Площадка для выгула и тренировки собак 

- Каток и горки в зимнее время года 

- Общественный туалет 

Важно отметить, что процент отказа ответить на данный открытый вопрос 

крайне низок – менее 3%, что говорит о большой вовлеченности жителей в вопрос 

и желании участвовать в благоустройстве данного участка. 
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IV. Заключительные положения и практические 

рекомендации 

 

В ходе проведения социологического исследования была достигнута цель по 

выявлению мнения жителей относительно назначения участка земли площадью 

9,5 га, расположенного между Драматическим театром и Центральным 

универмагом вдоль береговой линии озера Театральное. 

Было установлено, что основная масса жителей города благосклонно 

относится к идее освоения данного участка земли.  

Две трети из них (67%) высказались за вариант строительства комплекса из 

детского сада, жилья и рекреационной зоны. 

По мнению северодвинцев, для города и горожан будет выгодно, если из 9,5 

га земли между ЦУМом и драмтеатром 30% займёт детский сад и жильё и на 70% 

территории будет организована парковая зона и благоустройство – такой вариант 

выбрали 65% респондентов. 

По мнению большинства жителей, самым подходящим является вариант 30% 

жилье и детский сад и 70% благоустройство территории (рекреационная зона). На 

втором месте – вариант 50%/50%. Третья по популярности позиция – 100% парк. 

Северодвинцев очень волнует проблема берегоукрепления Театрального 

озера в районе ЦУМа. Большинство из них считает, что его необходимо 

произвести срочно или в ближайшей перспективе – 27% и 53% соответственно. 

Многие респонденты (43%) затруднились ответить относительно 

возможности изыскать средства в бюджете для благоустройства 9,5 га. 33% 

жителей считают, что изыскать такие средства не представляется возможным. 

Практически все респонденты предложили свои варианты обустройства 

рекреационной зоны, видят ее местом отдыха всех горожан. 

 

По результатам проведенного исследования могут быть сформулированы 

следующие рекомендации: 
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1. В связи с большой включенностью в проект жители города изъявляют 

желание участвовать в обсуждении проекта. Есть запрос на максимальное 

освещение того, как именно будет выглядеть итоговый вариант проекта. 

Жители готовы вносить свои конструктивные предложения как на 

масштабных публичных мероприятиях и камерных встречах, так и в 

интернет-пространстве. 

2. Создать общественную рабочую группу из значимых в городе людей, 

как из числа представителей власти (депутатов), так и из числа 

специалистов в различных сферах деятельности – оборонных предприятий, 

учреждений культуры, образования, здравоохранения, предпринимателей и 

т.д. 

3. В Северодвинске присутствует большой запрос на места отдыха и 

парковые зоны. В связи с этим видится необходимым рассмотреть вопрос о 

создании полноценных рекреационных зон и в других частях города, в 

частности на Бульваре Строителей, в микрорайоне Заозерный. 

4. В связи с тем, что берегоукрепление с точки зрения населения 

является существенной проблемой, предлагается в подготовку к 

благоустройству участка включить берегоукрепление озера Театральное. 

5. В связи с большой заинтересованностью населения возможно 

рассмотреть печатный и (или) телевизионный вариант (газета/передача) 

подготовки и дальнейшей реализации проекта. 

6. Видится необходимым в связи с большим запросом молодежи на 

новое комфортное жилье рассмотреть возможность акций, рассрочек и 

иных форм помощи при приобретении недвижимости как в планируемом 

комплексе «100 квартал», так и в других строящихся объектах. 

7. В связи с большим запросом жителей рассмотреть возможность 

дальнейшее строительство производить комплексно – несколько жилых 

домов, детский сад, школа, спортивные сооружения в единой стилистике 

(застройка кварталами). 
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8. В связи с тем, что при обсуждении подобных вопросов иногда 

происходят различные, в том числе политические провокации, органам власти 

необходимо действовать при проведении всех процедур максимально открыто и 

строго в соответствие с законодательством. 
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V. Приложение 1 

Анкета социологического опроса 

 

1. Как Вы считаете, что должно быть сделано с пустырем вдоль озера 

Театральное (между ЦУМом и драмтеатром)? 

11 Пусть останется заброшенный пустырь 

12 Нужно сделать комплекс из парка, детского сада и нового жилья для 

северодвинцев 

13 Построить торговый центр 

14 Затрудняюсь ответить 

15 Другое 

 

2. Как Вы считаете, для северодвинцев будет выгодно, если из 9,5 га земли 

между ЦУМом и драмтеатром 30% займёт детский сад и жильё и на 

70% территории будет организована парковая зона и благоустройство? 

       21 да, выгодно 

22  нет, не выгодно 

23  Затрудняюсь ответить 

 

3. Как Вы считаете, как нужно распределить соотношение построек 

(новые жильё и детский сад) и парковой части (парк, набережная и 

благоустройство) на участке 9,5 га между ЦУМом и драмтеатром? 

        31 70% жильё и 30%  парк 

        32 50% жильё и 50% парк 

        33  30% жильё и 70% парк 

        34  Затрудняюсь ответить    

 

4. Как Вы считаете, необходимо ли сделать берегоукрепление на участке 

озера Театральное между ЦУМом и драмтеатром? 

41 да, нужно срочно 

42 да, но не обязательно прямо сейчас 

43 нет, ничего не надо 

44 Затрудняюсь ответить 

 

5. Как Вы считаете, реально ли изыскать в муниципальном бюджете в 

ближайшие годы средства на строительство парка на участке вдоль 

озера Театральное между ЦУМом и драмтеатром? 

 

51 да 

52 нет 

53 затрудняюсь ответить 
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6. Как Вы считаете, какие объекты обязательно должны быть 

установлены при благоустройстве парковой зоны? (открытый вопрос)  
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VI. Приложение 2. Частотные и перекрестные таблицы 

 

Частотные таблицы 

1. Как Вы считаете, что должно быть сделано с пустырем вдоль озера 

Театральное (между ЦУМом и драмтеатром)?(один ответ) 

Вариант абс % 

Пусть останется заброшенный пустырь 11 1 

Нужно сделать комплекс из парка, детского 

сада и нового жилья для северодвинцев 
694 67 

Построить торговый центр 9 1 

Затрудняюсь ответить 26 2 

Другое 297 29 

 

2. Как Вы считаете, для северодвинцев будет выгодно, если из 9,5 га 

земли между ЦУМом и драмтеатром 30% займёт детский сад и жильё и на 

70% территории будет организована парковая зона и благоустройство?  

(один ответ) 

Вариант абс % 

да, выгодно 678 65 

нет, не выгодно 202 20 

Затрудняюсь ответить 157 15 

 

3. Как Вы считаете, как нужно распределить соотношение построек 

(новые жильё и детский сад) и парковой части (парк, набережная и 

благоустройство) на участке 9,5 га между ЦУМом и драмтеатром? 

 абс % 

70% жильё и 30%  парк 67 6 

50% жильё и 50% парк 249 24 

30% жильё и 70% парк 428 41 

Затрудняюсь ответить 69 7 

только парк 187 18 

другое 37 4 

 

4. Как Вы считаете, необходимо ли сделать берегоукрепление на участке 

озера Театральное между ЦУМом и драмтеатром? 

 (один ответ) 

Вариант абс % 

да, нужно срочно 284 27 

да, в ближайшей перспективе 543 53 

нет, ничего не надо 57 5 

Затрудняюсь ответить 153 15 
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5. Как Вы считаете, реально ли изыскать в муниципальном бюджете в 

ближайшие годы средства на строительство парка на участке вдоль озера 

Театральное между ЦУМом и драмтеатром? (один ответ) 

Вариант абс % 

Да  254 24 

Нет  338 33 

Затрудняюсь ответить 445 43 

 
 

 Перекрестные таблицы 

 1. Как Вы считаете, что должно быть сделано с пустырем вдоль озера 

Театральное (между ЦУМом и драмтеатром)? (один ответ) 
Пол: 

 

Возраст: 

Возраст: 18-29 30-39 40-49 50-59 60 и 

старше 

Пусть останется заброшенный 

пустырь 
2% 1% 1% 1% 1% 

Нужно сделать комплекс из 

парка, детского сада и нового 

жилья для северодвинцев 

80% 68% 57% 63% 69% 

Пусть построят  торговый 

центр 
2% 1% 1% 0% 0% 

Затрудняюсь ответить 1% 3% 4% 3% 1% 

Другое 15% 27% 37% 33% 29% 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

В % М Ж 

Пусть останется заброшенный 

пустырь 
1% 1% 

Нужно сделать комплекс из парка, 

детского сада и нового жилья для 

северодвинцев 

66% 68% 

Пусть построят  торговый центр 1% 1% 

Затрудняюсь ответить 3% 2% 

Другое 29% 28% 
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Образование: 

Образование: Неполное 

среднее 

Среднее Среднее 

специальное 

Высшее 

Пусть останется 

заброшенный пустырь 
2% 2% 1% 1% 

Нужно сделать комплекс из 

парка, детского сада и нового 

жилья для северодвинцев 

65% 66% 68% 75% 

Нужно построить  торговый 

центр 
1% 1% 1% 1% 

Затрудняюсь ответить 2% 4% 3% 2% 

Другое 30% 27% 27% 21% 
 

Доход: 

Доход: 

 

Менее 

8000 

8000-

15000 

15000-

25000 

25000-

35000 

35000 

и 

выше 

Не 

скажу 

Пусть останется 

заброшенный пустырь 
2% 2% 1% 1% 1% 2% 

Нужно сделать комплекс из 

парка, детского сада и 

нового жилья для 

северодвинцев 

60% 62% 64% 66% 77% 75% 

Нужно  построить  

торговый центр 
2% 1% 1% 1% 1% 1% 

Затрудняюсь ответить 10% 4% 4% 2% 4% 3% 

Другое 26% 31% 30% 30% 17% 19% 

 

2. Как Вы считаете, для северодвинцев будет выгодно, если из 9,5 га земли 

между ЦУМом и драмтеатром 30% займёт детский сад и жильё и на 70% 

территории будет организована парковая зона и благоустройство? (один 

ответ) 
Пол: 

 

Возраст: 

Пол: 

 

М Ж 

да, выгодно 66% 64% 

нет, не выгодно 21% 18% 

Затрудняюсь ответить 13% 18% 
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Возраст: 18-29 30-39 40-49 50-59 60 и 

старше 

да, выгодно 81% 75% 61% 60% 56% 

нет, не выгодно 11% 14% 27% 22% 21% 

Затрудняюсь ответить 8% 11% 12% 18% 23% 

 

Образование: 

Образование: 

 

Неполное 

среднее 

Среднее Среднее 

специальное 

Высшее 

да, выгодно 58% 60% 63% 77% 

нет, не выгодно 23% 22% 28% 12% 

Затрудняюсь ответить 19% 18% 9% 11% 
 

Доход: 

Доход: 

 

Менее 

8000 

8000-

15000 

15000-

25000 

25000-

35000 

35000 

и 

выше 

Не 

скажу 

да, выгодно 55% 57% 58% 65% 71% 72% 

нет, не выгодно 24% 24% 22% 16% 11% 13% 

Затрудняюсь ответить 21% 19% 20% 19% 18% 15% 
 

3. Как Вы считаете, как нужно распределить соотношение построек 

(новые жильё и детский сад) и парковой части (парк, набережная и 

благоустройство) на участке 9,5 га между ЦУМом и драмтеатром? 
Пол: 

 

Возраст: 

Возраст: 18-29 30-39 40-49 50-59 60 и 

старше 

70% жильё и 30%  парк 6% 9% 6% 5% 6% 

50% жильё и 50% парк 34% 29% 16% 23% 21% 

Пол: 

 

М Ж 

70% жильё и 30%  парк 5% 8% 

50% жильё и 50% парк 22% 26% 

30% жильё и 70% парк 44% 39% 

Затрудняюсь ответить 6% 8% 

только парк 20% 17% 

другое 3% 2% 
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30% жильё и 70% парк 49% 41% 43% 40% 38% 

Затрудняюсь ответить 2% 3% 5% 5% 15% 

только парк 8% 15% 27% 22% 16% 

другое 1% 3% 3% 6% 4% 

 

 

 

Образование: 

Образование: 

 

Неполное 

среднее 

Среднее Среднее 

специальное 

Высшее 

70% жильё и 30%  парк 6% 6% 5% 7% 

50% жильё и 50% парк 21% 23% 27% 31% 

30% жильё и 70% парк 38% 38% 40% 45% 

Затрудняюсь ответить 15% 6% 5% 2% 

только парк 17% 23% 22% 14% 

другое 3% 4% 1% 1% 
 

 Доход: 

Доход: Менее 

8000 

8000-

15000 

15000-

25000 

25000-

35000 

35000 

и 

выше 

Не 

скажу 

70% жильё и 30%  парк 5% 6% 5% 4% 7% 7% 

50% жильё и 50% парк 22% 21% 26% 28% 30% 31% 

30% жильё и 70% парк 36% 38% 41% 41% 46% 44% 

Затрудняюсь ответить 17% 15% 5% 4% 2% 3% 

только парк 16% 17% 22% 22% 13% 13% 

другое 4% 3% 1% 1% 2% 2% 
 

4. Как Вы считаете, необходимо ли сделать берегоукрепление на участке 

озера Театральное между ЦУМом и драмтеатром? 

 (один ответ) 

Пол: 

Пол: 

 

М Ж 

да, нужно срочно 22% 32% 

да, в ближайшей перспективе 53% 51% 

нет, ничего не надо 9% 2% 

Затрудняюсь ответить 16% 15% 
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Возраст: 

Возраст: 

 

18-29 30-39 40-49 50-59 60 и 

старше 

да, нужно срочно 23% 27% 26% 29% 30% 

да, в ближайшей перспективе 61% 51% 52% 53% 49% 

нет, ничего не надо 6% 7% 6% 6% 3% 

Затрудняюсь ответить 10% 15% 16% 12% 18% 

 

Образование: 

Образование: 

 

Неполное 

среднее 

Среднее Среднее 

специальное 

Высшее 

да, нужно срочно 32% 30% 22% 25% 

да, в ближайшей перспективе 51% 53% 51% 51% 

нет, ничего не надо 2% 2% 11% 9% 

Затрудняюсь ответить 15% 15% 16% 15% 

 

Доход: 

Доход: 

 

Менее 

8000 

8000-

15000 

15000-

25000 

25000-

35000 

35000 

и 

выше 

Не 

скажу 

да, нужно срочно 32% 31% 23% 26% 24% 30% 

да, в ближайшей 

перспективе 
51% 52% 51% 50% 51% 53% 

нет, ничего не надо 2% 4% 11% 9% 9% 2% 

Затрудняюсь ответить 15% 13% 15% 15% 16% 15% 

 

5. Как Вы считаете, реально ли изыскать в муниципальном бюджете в 

ближайшие годы средства на строительство парка на участке вдоль озера 

Театральное между ЦУМом и драмтеатром? (один ответ) 

 

Пол: 

 

Возраст: 

Возраст: 18-29 30-39 40-49 50-59 60 и 

старше 

Да  30% 27% 23% 23% 21% 

Пол: 

 

М Ж 

Да  23% 26% 

Нет  35% 30% 

Затрудняюсь ответить 42% 44% 
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Нет  42% 36% 36% 29% 24% 

Затрудняюсь ответить 28% 37% 41% 48% 55% 

 

Образование: 

Образование: 

 

Неполное 

среднее 

Среднее Среднее 

специальное 

Высшее 

Да  23% 21% 27% 31% 

Нет  30% 24% 37% 41% 

Затрудняюсь ответить 47% 55% 36% 28% 

 

 

Доход: 

Доход: 

 

Менее 

8000 

8000-

15000 

15000-

25000 

25000-

35000 

35000 

и 

выше 

Не 

скажу 

Да  22% 23% 27% 31% 31% 27% 

Нет  23% 29% 37% 41% 41% 36% 

Затрудняюсь ответить 55% 48% 36% 28% 28% 37% 
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VII. Приложение 3  

«Гистограммы и графики» 

 

0

10

20

30

40

50

60

70

Пусть останется 
заброшенный пустынрь

Нужно сделать комплекс 
из парка, детского сада и 

нового жилья для 

северодвинцев

Построить торговый 
центр

Затрудняюсь ответить Другое

1

67

1
2

29

Как Вы считаете, что должно быть сделано с пустырем вдоль озера 
Театральное ( между ЦУМом и Драмтеатром)? (в%)
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0

10

20

30

40

50

60

70

да, выгодно нет, не выгодно Затрудняюсь ответить

65

20
15

Как Вы считаете, для северодвинцев будет выгодно, если из 9,5 га земли 
между ЦУМом и драмтеатром 30% займёт детский сад и жильё и на 70% 

территории будет организована парковая зона и благоустройство? (в %)
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0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

70% жильё и 
30% парк

50% жильё и 50% 
парк

30% жильё и 70% 
парк

Затрудняюсь 
ответить

только парк другое

6

24

41

7

18

4

Как Вы считаете, как нужно распределить соотношение построек 
(новые жильё и детский сад) и парковой части (парк, набережная и 

благоустройство) на участке 9,5 га между ЦУМом и драмтеатром? 
(в %)
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0

10

20

30

40

50

60

да, нужно срочно да, в ближайшей 
перспективе

нет, ничего не надо Затрудняюсь ответить

27

53

5

15

Как Вы считаете, необходимо ли сделать берегоукрепление на 
участке озера Театральное между ЦУМом и драмтеатром? (в %)
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0

5

10

15
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35

40

45

Да Нет Затрудняюсь ответить

24

33

43

Как Вы считаете, реально ли изыскать в муниципальном бюджете в 
ближайшие годы средства на строительство парка на участке вдоль 

озера Театральное между ЦУМом и драмтеатром? ( в %)
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